

专家人才要“请”，德州三宝要“高”，传统产业要“新”

县域经济贴上“特色”标签

本报记者 董钊 李继远 牟张涛 王金强



目前,德州多个县市区正在经济腾飞之路上迈着坚定的步伐。在发展之路上,各个县市区都有着鲜明的个性和地方特色,为此,德州市提出,要强力突破县域经济,把特色经济做大做强。毋庸置疑,各地着力发展的特色经济,犹如一枚枚标签,为开放的德州增添了强大的吸引力。

■政协委员、山东东方塑胶有限公司董事长 臧修连

人才是特色产业的支撑



就目前的经济形势看,发展特色产业应是地方经济发展的主要立足点。今年是“十二五”的开头之年,如何发展地方特色产业、贴好县域经济标签,一直是政府主管部门考虑的重点。近几年,禹城市在特色产业发展方面做足了文章,重点在机械、生物、建材等领域培育特色产业,出现了一批高质量的生产企业,总体来说,这

得益于当地开放有效的招商引资环境。

城市的发展要靠企业,而在市场竞争日趋激烈的今天,企业做大做强更是不易。为了让投资环境更加开放,禹城考虑到投资企业的具体情况,实行具体问题具体分析的办法,在互惠互利、共同发展的原则上,给予有投资意向的优质外来企业更为具体的激

励政策。

在为培育特色产业创造良好外部环境的前提下,企业更要内部强化经营管理,增强自主创新意识,要舍得投入,只有付出才可能有更好的回报。在企业经营过程中,要注意与专家搞合作,去高校和科研机构聘请专家走进来,为企业生产提供技术指导;同时鼓励聘用有扎实专业基础的大学

毕业生走进企业生产线。只有留住人才的企业,才是有潜力的企业。

在请进专家人才的同时,自己的人还要走出去。老板的思维要跟上经济形势,可以通过各种形式参与学习,以便更好地搞创新求突破;自己的员工也要走出去接受专业培训,为企业生产提供直接保证。

■政协委员、临邑县工商业联合会主席 吴超

传统产业也要有特色



近年来,临邑县利用项目建设带动经济转型,在实施项目建设战略中,将传统产业和新兴产业相结合,不断打造和发展特色产业。

目前,临邑县形成了传统产业如塑编纺织,新兴产业如冶金机械、新型建材、石油化工等一批县域特色产业群。冶金机械产业

是临邑县出口创汇支柱产业,索通发展有限公司是临邑县2005年的招商引资企业,是全国最大的铝用碳素生产基地,预焙阳极出口量占到全国出口总量的1/3以上。

塑编产业的产品出口到韩国、日本等国,但目前还属于劳动密集型产业,应利用自身的

技术优势和市场优势将产业继续做大,做好传统产业的改造升级,提高产品的等级。一些技术型产业应继续增大技术投入,还应结合资源优势打造龙头企业,如临邑县的先禾园林,在利用土地资源优势的基础上,引进先进技术,取得很好效果,新农村建设会节约出更多

的土地资源,将一些传统的粮食产业发展成更具投资的特色产业,也会提高农业产值。

近年来,临邑县招商引资引进一批产业,并引进外地先进的技术,取得很大的社会和经济效益,所以应继续增大招商引资力度,但同时应限制引进一些高耗能企业。

■政协委员、德州梁子黑陶文化园总经理 梁丽霞

发挥产业园区的聚集效应



现在,文化产业对德州经济发展的贡献越来越大。但是同先进城市相比,我们还有很大的差距。虽然德州市早在2009年11月就被正式授予“中国黑陶城”的荣誉称号,但是黑陶等产业的发展仍然有不少的困难和瓶颈。

发展以黑陶为代表的文化产业,政府部门不仅需要从战略和全局的高度认识发展文化产业的重要性,还要组织专家对全市的文化产业发展进行专题研究,出台政策措施。

黑陶有“德州三宝”之一的美誉,要扩大品牌知名度,应整合德州市具有较强优势的文化工艺向产业园区聚集,逐步形成一批特色鲜明、布局合理、规模适度的文化产业园。

发展特色产业,应降低准入门

槛,打破行业垄断,允许体制内文化资源与体制外文化要素相结合,鼓励社会民间资本开发利用文化资源发展文化产业;强化资金投入,建议市县两级设立文化产业发展专项基金,列入财政预算,加大对文化产业发展的财政支持力度;加大金融支持,金融机构应加大对文化企业的支持,对有前景、效益好的文化产业项目进行重点扶持;多渠道筹集资金,推动有条件的文化企业上市融资。

特色产业的发展离不开人才支撑。我们要有计划地引进急需的高级文化人才;重视人才的培养。

我建议,每五年举行一次全国性的陶艺大赛,邀请知名专家、学者做评委,选出陶艺精品,并以此吸引各地人才,扩大德州黑陶文化产业在国内外的影响力和知名度。

